

Христа. Серия картин "Черная быль" создана не только от великой скорби, а ради победы над человеческим унижением и ложью.

Она нужна, чтобы каждый содрогнулся от содеянного и на землю вернулись ответственность, разум и милосердие. Картины Савицкого и по сей день являются грозным предупреждением человечеству и говорят о том, что должен помнить каждый: сколько бы не было вокруг нас боли, страха и темноты, добро, разум и жизнь победят. Долг белорусского народа сохранить память об этом выдающемся художнике и мыслителе, так же как он увековечил целую эпоху в своем творчестве.

## **Помним и гордимся подвигами белорусов во время Великой Отечественной войны**

*Гроцкий М.Д., Лойко А.И.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

В истории Второй мировой войны особое место занимают подвиги белорусских людей, которые сражались на фронтах и на тыловых позициях во время Великой Отечественной войны. Военная история Беларуси наполнена героическими страницами, на которых отражены мужество, смелость и самоотверженность белорусских воинов и гражданских, сопротивлявшихся врагу. В данном реферате мы рассмотрим подвиги белорусов во время ВОВ и причины, по которым мы помним и гордимся их доблестными поступками.

Сразу после начала войны Беларусь оказалась на первых порах под немецкой оккупацией. Но даже в таких тяжелых условиях белорусы не смирились с неволей и не поддались врагу. Они организовали подпольные отряды, которые вели активное сопротивление оккупантам. Белорусские партизаны стали одними из самых активных и действенных во время Великой Отечественной войны. Они проводили разведывательные операции, атаковали немецкие военные объекты, осуществляли диверсии, спасали сотни евреев и других преследуемых нацистами. Белорусские партизаны превратились в

настоящий кошмар для врага, нанося ему значительные потери и создавая непреодолимые трудности в его оккупационной деятельности.

Одним из ярких примеров белорусского сопротивления в годы войны стала славная история о герое Советского Союза, белорусском партизане Василии Зайцеве. Он возглавлял одну из самых мощных партизанских группировок на территории Беларуси и вел активные боевые действия против оккупантов. За свою мужество и отвагу Зайцев был награжден орденом Ленина, самым высоким государственным наградами СССР. Его подвиги стали восхищением и уважением не только во время войны, но и после нее, став символом белорусского сопротивления и героической борьбы против фашистского захватчика. Но подвиги белорусов во время Великой Отечественной войны не ограничивались только партизанским движением. Множество белорусских воинов сражались на фронтах в составе Красной Армии, проявляя высокий уровень боевой подготовки, мужество и отвагу.

Белорусские солдаты и офицеры принимали участие во множестве крупных боевых операций, в том числе в обороне Москвы, освобождении Киева, осаде Ленинграда, а также в наступательных операциях на территории Восточной Европы, освобождении Варшавы и Праги. Многие из них отдали свои жизни за освобождение Родины от фашистской заразы.

Отдельно стоит отметить важную роль белорусских женщин во время войны. Они работали на тыловых позициях, занимались производством оружия и боеприпасов, медицинским обслуживанием, связью, а также выполняли множество других важных задач. Белорусские женщины проявили высокую организаторскую активность, силу воли и патриотизм, делая значительный вклад в победу над фашистскими захватчиками.

Подвиги белорусов во время Великой Отечественной войны были не только военными, но и гражданскими. Множество жителей Беларуси оказывали помощь участникам партизанского движения, прятали евреев и других преследуемых, организовывали подпольные группы сопротивления и осуществляли разведывательную деятельность. Многие из них пожертвовали

своей жизнью, чтобы помочь своей Родине в борьбе против нацистской оккупации. Помним и гордимся подвигами белорусов во время Великой Отечественной войны по множеству причин. Во-первых, их мужество и героизм. Белорусы сражались с необыкновенным мужеством, несмотря на трудности и опасности военного времени. Они проявляли отвагу и решимость в боях на фронтах и в партизанской борьбе, не побоявшись вступить в смертельную схватку с врагом. Множество белорусских воинов были награждены орденами и медалями за свою отвагу и мужество, их имена внесены в список национальных героев Беларуси.

Во-вторых, их патриотизм и любовь к Родине. Белорусы проявляли высокий уровень патриотического духа и глубокую привязанность к своей Родине во время Великой Отечественной войны. Они боролись за свободу и независимость своей страны, защищали ее от вражеского нашествия, несмотря на личные жертвы и трудности. Их патриотизм и преданность Родине оставались непоколебимыми даже в трудные моменты военных испытаний. В-третьих, их важная роль в истории Беларуси. Подвиги белорусов во время Великой Отечественной войны стали важной частью истории Беларуси и оставили неизгладимый след в ее национальной памяти. Они стали ярким примером героизма, мужества и преданности своей Родине для будущих поколений белорусов, вдохновляющими их на подвиги и свидетельством национального достоинства.

Наконец, помним и гордимся подвигами белорусов во время Великой Отечественной войны, потому что они стали символом единства и солидарности нации. Во время войны белорусы, независимо от своей национальности, вероисповедания или социального статуса, объединились в едином стремлении защитить свою Родину. Они стали примером того, как нация может объединиться и действовать вместе в сложных условиях военного времени. Кроме того, белорусы активно участвовали в освобождении Беларуси от нацистской оккупации. В августе 1944 года советские войска совместно с партизанскими отрядами, включая белорусские, освободили столицу Минск

и другие города и населенные пункты Беларуси. Освобождение страны от нацистской оккупации стало одним из важнейших событий в истории Беларуси и непреходящим подвигом белорусских воинов.

Однако, подвиги белорусов во время Великой Отечественной войны также сопровождались огромными потерями. Множество белорусских воинов и мирного населения погибли в сражениях, стали жертвами нацистских преступлений, были вынуждены эвакуироваться или потеряли своих близких. Война оставила глубокие раны в сердцах многих белорусов, однако их мужество и преданность Родине оставались непоколебимыми.

Помнить и гордиться подвигами белорусов во время Великой Отечественной войны – это не только наш долг перед нашими героями прошлого, но и важная составляющая нашего национального самосознания. Изучение и сохранение истории Великой Отечественной Войны помогает нам лучше понять, какими ценами была достигнута наша свобода, и укрепляет наше патриотическое чувство.

#### *Список использованных источников*

1. Мельник, К. Памяти народного художника Беларуси Михаила Савицкого / К. Мельник. – Беларуская думка № 11, 2010. – 176 с.

### **Музеи Великой Отечественной войны как фактор патриотического воспитания**

*Бежелев В. Р., Желенков В. А., Жоголь Н. Н.*

*Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь*

В нынешнее время одной из важных задач является сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне, в которой погибли миллионы людей, включая наших предков. К сожалению, некоторые пытаются переписать историю прошедших событий, обесценить подвиг нашего народа. Поэтому патриотическое воспитание должно быть направлено на то, чтобы